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Alegerile din 17 martie — 
deschidere spre noi înfăptuiri 

în viafa poporului nostru
La 17 martie a .c . vor avea loc, pe întreg cuprinsul patriei noas

tre, alegerile de deputaţi în Marea A dunare N aţională a Republicii 
Socialiste România, organul suprem al puterii de stat, precum şi 
alegerile de deputaţi în consiliile populare judeţene, municipale, o ră
şeneşti şi comunale — organe locale ale puterii de stat, ale auto- 
conducerii şi autogospodăririi teritoriale.

Cei propuşi spre a fi aleşi sínt candidaţii Frontului Democraţiei şi 
Unităţii Socialiste, organismul larg reprezentativ al naţiunii noastre, 
în tre  aceşti candidaţi se numără şi reprezentanţi ai cultelor din ţară, 
ceea ce grăieşte de la sine despre egalitatea şi libertăţile cetăţeneşti 
asigurate tuturor fiilor patriei noastre, indiferent de naţionalitate sau 
credinţă religioasă.

Din partea Bisericii Ortodoxe Române au fost propuşi spre a fi 
aleşi in înaltul for legislativ al ţării Prea Fericitul Părinte Iustin, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române şi înalt Prea Sfinţitul Teoctist, 
M itropolitul Moldovei şi Sucevei, iar ca deputaţi în  consiliile popu
lare, alţi membri ai Sf. Sinod (la Sibiu — I. P. S. M itropolit Antonie 
al Ardealului).

Manifestul Frontului Democraţiei şi Unităţii Socialiste, publicat 
recent, reflectă în modul cel mai clar realizările de seamă înscrise 
de poporul nostru pe parcursul legislaturii care se încheie ca şi 
obiectivele măreţe proiectate spre a fi înfăptuite pe durata de cinci 
ani ai noii legislaturi.

Din cuprinsul său se desprinde constatarea că şi în condiţiile grele 
create de criza economică mondială ţara noastră a continuat să se 
dezvolte, obţinînd însemnate progrese în toate domeniile de activitate.

Prin munca unită a întregului popor s-a ajuns ca în cincinalul 
1981— 1985 producţia industrială să înregistreze un ritm mediu anual 
de creştere de circa 6 la sută, industria românească realizînd în 
prezent o producţie de peste 100 de ori mai mare decît în 1945. In 
ce priveşte media producţiei agricole a anilor 1981— 1984, aceasta 
depăşeşte cu circa 2 milioane de tone cereale media cincinalului 
anterior, in 1984 obţinîndu-se cea mai mare recoltă de cereale din 
istoria ţării, depăşindu-se o tonă pe locuitor. Realizări remarcabile 
s-au obţinut în domeniul investiţiilor, precum şi în celelalte ramuri 
ale economiei. O continuă afirmare şi înflorire au cunoscut ştiinţa, 
învăţăm întul şi cultura. S-a înfăptuit neabătut programul de ridicare 
continuă a nivelului de trai m aterial şi spiritual al poporului. Re
tribuţia medie urmează să ajungă la sfîrşitul acestui an la circa 
3000 de lei faţă de 2238 lei în 1980, sporind şi alte categorii de 
venituri bazate pe muncă. Totalul locuinţelor noi puse la dispoziţia 
oamenilor muncii în acest cincinal urmează să se ridice la 750.000 
ceea ce a făcut ca zilnic 500 de familii să se poată muta în case noi.

Pe lîngă trecerea în revistă a acestor înfăptuiri, M anifestul con
turează în acelaşi timp şi orizontul limpede şi luminos al perioadei 
următoare, al noii etape care începe odată cu noua legislatură şi 
care va fi o etapă de înflorire necontenită a României Socialiste, de 
ridicare a bunăstării materiale şi spirituale a poporului.

Desfăşurate în anul împlinirii a două decenii de la inaugurarea 
noii epoci pe care cu mîndrie patriotică o numim „Epoca Ceauşescu", 
alegerile de deputaţi dobîndesc o semnificaţie aparte, ele constituind 
un nou şi minunat prilej de exprim are a adeziunii tuturor ce tă ţe
nilor la politica internă şi externă a statului, politică vizînd progre
sul şi fericirea naţiunii noastre socialiste, pacea şi colaborarea in ter
naţională.

Credincioşii şi slujitorii Bisericii noastre se vor afla alături, la 
17 martie, de toţi cetăţenii patriei spre a-şi împlini cu conştiinciozi
tate această înaltă îndatorire obştească de a rîndui în organele 
puterii de stat pe cei mai buni şi mai vrednici dintre semenii noştri.

Redacţia

Porfret din culori de cuvinte alese
Omagiu la împlinirea vîrstei de 75 de ani a P. F. Patriarh IUSTIN

Născut la sfîrşitul primului de
ceniu al secolului nostru, cel care 
avea să fie al patrulea Patriarh 
al Bisericii O rtodoxe Române, 
P. F. Iustin Moisescu s-a format 
şi a avut de parcurs de-a lungul 
celor 75 de ani pe care îi sărbă
torim acum, ani de mari bucurii 
şi de mari dureri, bucurii şi du
reri personale, ca şi bucurii şi 
dureri ale Ţării, care nu i-au ră 
mas străine. Studii în  ţa ră  şi în 
străinătate (Atena, Strassbourg), 
profesorat la Varşovia, la Su
ceava şi la Bucureşti, două răz
boaie mondiale, în cel dintîi pier- 
zîndu-şi tatăl, marea Unire din 
1918, dezastrul din 1940, elibera
rea din 1944, transform ările revo
luţionare care i-au urmat, au fost 
frăm întări de mare intensitate, 
prin care a trecut cu curaj, cu 
pricepere şi speranţă, dăltuindu-şi 
un chip interior tot atît de ro
bust şi frumos ca şi cel dinafară.

Din prima tinereţe pînă în zi
lele acestea, impresia pe care o 
face celor care îl cunosc de de
parte şi de aproape, mai de mult 
sau de ieri, este aceea de om 
sigur pe sine, care ştie ce vrea 
şi ce face, care nu lasă loc în- 
tîm plării în viaţa şi în activitatea 
sa. Pare un stejar puternic pe 
care nimic nu-1 poate clinti şi 
care este ceea ce este, pentru 
că asta trebuia să fie. Nimă
nui nu-i trece prin cap să-şi 
imagineze că ar fi putut fi acum 
altceva decît este. Pare născut 
Patriarh.

în  to t ce întreprinde şi în re 
laţiile cu alţii se simte de îndată 
pasiunea exactităţii, pe care de
sigur şi-a cultivat-o în  anii în 
care exersa cu migală exegeze 
nou-testam entare. Trimite şi azi, 
din memorie, la texte din toată 
Scriptura, cu indicarea locurilor 
precise şi a expresiilor originale, 
greceşti. Respinge aproxim aţia şi 
pripeala. Pentru precizarea unui 
cuvînt sau a unei date, chiar 
dacă nu e esenţială pentru dis
cuţie, trimite după cărţi şi enci
clopedii şi caută singur în ele, 
şi nu se lasă pînă nu găseşte. 
Ştie întotdeauna unde să caute.

Paradoxal, pasiunea exactităţii 
şi a am ănuntului nu-1 face to
tuşi să se piardă în lucrurile mici, 
pierzîndu-le din vedere pe cele 
mari. Dimpotrivă, trece peste lu
crurile mici ca un comandant

care vede armata, nu nasturii de 
la vestoane. Se orientează după 
jaloane mari, cu alură de condu
cător obişnuit să navigheze sigur

de sine şi de drumul pe care 
merge. Inspiră acest sentiment şi 
tuturor celor din jurul său. în 
totdeauna ştie mai multe lucruri 
decît ai crede şi decît arată.

Nu e ispitit de orgolii mărunte, 
de cele mai multe ori oferindu-şi, 
cu superioară discreţie, mai ales

satisfacţii interioare, cu care nu-i 
place să fie surprins. Floarea dis
creţiei şi delicateţea cu care îşi 
adm inistrează bucuriile, sínt la

Dînsul semne ale unei purităţi 
asem ănătoare albului imaculat al 
îngereştilor straie patriarhale. îi 
repugnă tot ceea ce e zgomotos,
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M itropolitul Ardealului

Prea Fericitul Părinte Patriarh IUSTIN la 75  de ani4 0  de ani de la instaurarea 
primului guvern democratic în România

In noul climat politic inaugu
rat de insurecţia naţională an ti
fascistă şi antiim perialistă de la 
23 August 1944 şi după ce ma
sele populare, prin manifestaţii de 
mare amploare ca cea din Februa
rie 1945 de la Bucureşti, şi-au ex 
primat hotărîrea de a înfăptui 
transformări cu adevărat revolu
ţionare, la 6 m artie 1945 în frun
tea ţării a fost instaurat un gu
vern propus de Frontul Naţional 
Democrat, cel dintîi guvern revo- 
luţionar-democratic din istoria ţă 
rii noastre. Conducerea acestui 
guvern a fost încredinţată Doc
torului Petru Groza, preşedintele 
Frontului Plugarilor, eminent om 
politic însufleţit de înalte idealuri 
patriotice şi democratice.

O riginar din părţile Devei, po- 
sedînd o înaltă pregătire ju rid i
că, Dr. Petru Groza şi-a făcut 
ucenicia politică în luptele pen
tru egalitate în drepturi a tuturor 
naţionalităţilor din cuprinsul fos
tului imperiu austro-ungar, pentru

înfăptuirea idealului naţional al 
desăvîrşirii unităţii statului ro
mân, ideal împlinit la 1 decem
brie 1918. In perioada interbelică, 
zguduită de lupta clasei munci
toare pentru o viaţă mai bună şi 
împotriva tendinţelor de fascizare 
a ţării el s-a alăturat elem ente
lor progresiste întemeind Frontul 
Plugarilor care a devenit apoi 
una din forţele politice care au 
apărat şi promovat idealurile de
mocratice, fapt pentru care guver
nul de dictatură militară din anii 
războiului a poruncit internarea 
Dr. Petru Groza în  lagăr. In anul 
1943, aflat în fruntea Frontului 
Plugarilor, el a fost unul dintre 
cei dintîi oameni politici care au 
aderat la Frontul Patriotic A n ti
hitlerist.

Toate aceste calităţi şi acţiuni 
au îndreptăţit desemnarea Docto-
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Diac prof. Aurel Jivi

Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin împlineşte, în acest an, bi- 
necuvîntata vîrstă de 75 ani.

Făcînd am intire despre împlini
rea celor 75 ani ai Prea Fericirii 
Sale exprimăm nu numai bucuria 
numărului anilor ci, mai ales, 
bucuria şi recunoştinţa multor 
vrednicii şi daruri cu care Dum
nezeu a încununat viaţa Prea Fe
ricirii Sale. Numărul anilor nu dă 
valoare omului, ci numărul fapte
lor bune, care le săvîrşim  în 
cursul acestor ani, după cum 
spunea Sfîntul Grigore de Na- 
zianz: „Lucrul cel mai divin pe 
care îl are omul este de a face 
bine“.

Ceea ce formează trăsătura 
fundamentală a personalităţii Prea 
Fericirii Sale este tocmai această 
dorinţă de a face mereu binele, 
de a-şi pune viaţa în slujba Bi
sericii, şi Neamului, a credincio
şilor şi a tuturor oamenilor. Nu 
a socotit bucurie mai mare decît 
aceea de a face binele, de a îm
plini voia lui Dumnezeu în m ij
locul semenilor săi, de-a ajuta pe 
oameni să se realizeze să fie ei

înşişi împlinitori ai binelui, ade
vărului şi iubirii de Dumnezeu şi 
de oameni.

„Dragostea de adevăr, de mun
că şi de dreptate" au fost coor
donate ale vieţii şi activităţii Sa
le, pe toate treptele dem nităţii pe 
care le-a împlinit cu exemplară 
vrednicie.

Datorită aleselor sale calităţi, 
a unei munci neîntrerupte, pusă 
în slujba marilor idealuri ale 
neamului său, precum şi datorită 
spiritului său clarvăzător şi în 
ţelept, urcuşul vieţii sale a mers 
din treaptă în treaptă spre noi 
şi mari dem nităţi de m are răs
pundere. In fiecare din acestea 
s-a dovedit o personalitate pu ter
nică, cu o capacitate deosebită de 
cuprindere şi înţelegere a rea li
tăţilor noi din viaţa popoarelor 
şi a misiunii pe care o are Bise
rica în mijlocul acestei societăţi.

A făcut studii de teologie în 
ţară şi străinătate (Atena şi S tras
bourg), în vremea cărora s-a re
m arcat prin pătrunderea şi v a 
lorificarea tezaurului de învă ţă tu 

ră  a Sfintei Scripturi şi Tradiţii 
şi pe care le-a făcut cunoscute 
prin lucrări de mare valoare teo
logică. Lucrările de teologie pa
tristică, neo-testam entară şi mi
sionară sínt lucrări de referinţă 
de care nu se poate dispensa un 
teolog. „Evagrie Ponticul", „Acti
vitatea Apostolului Pavel în A te
na" (teză de doctorat), Sfînta 
Scriptură şi interpretarea ei în 
opera Sfîntului loan Hrisostom, 
Parabolele M întuitorului şi Ierar
hia bisericească în epoca aposto
lică, precum şi alte studii publi
cate în revistele teologice din ţa 
ră şi străinătate, îl dovedesc ca 
pe un teolog consacrat, un exe
get de prestigiu, un profesor care 
timp de 20 de ani, a îm părtăşit 
la institutele teologice din Cer
năuţi, Varşovia, Iaşi, Suceava şi 
Bucureşti învăţătura cea dreaptă 
a Bisericii unor serii întregi de 
studenţi.

(Continuare în pag. a 2-a) 
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M A M A
(OMAGIU ÎNCHINAT TUTUROR MAMELOR, 

DE ZIUA FEMEII)
Dintre toate vocabulele cuprin- 

se-n nenum ăratele limbi de pe glob, 
substantivul înzestrat cu cea mai
mare încărcătură afectivă, capa
bil să declanşeze emoţii şi senti
mente răscolitoare, este cuvîn- 
tul „Mamă", legat inexorabil de 
însăşi existenţa vieţii noastre pe 
Pămînt. E cuvîntul aşezat la te 
meliile vieţii, cu care începe mi
racolul comunicării articulate în 
tre oameni.

L-am cunoscut şi l-am rostit în 
ambianţa şi v raja atmosferei m a
terne, cînd mă alintam pe b ra
ţele Mamei ce mă legăna sub se
ninul ochilor mari şi frumoşi care 
mi-au ocrotit începuturile.

Braţele ei mlădioase şi ocroti
toare m-au legănat şi m-au strîns 
cu dragoste la piept lingă inima 
ei generoasă şi caldă.

Miinile harnice şi grijulii m-au 
alintat şi m-au mîngîiat, m-au 
hrănit şi m-au apărat de prim ej
dii cînd eram mic şi fără putere.

îi simţeam dragostea cînd mă 
ridica spre gura sa îm bujorată şi 
înflorită de zîmbet. îmi îngropam 
faţa-n obrazul catifelat şi sim
ţeam iubirea fierbinte cu care 
m ă-nlănţuia întreaga ei fiinţă.

Numai cine are privilegiul de-a 
dărui viaţă poate iubi cu atîta 
putere v ia ţa . . .  această magică 
putere o citeam în ochii ei aprinşi

şi strălucitori, în incandescenţa 
cărora se concentra toată bucuria 
vieţii ce o aprinsese în mine din 
flacăra vieţii ei.

Ochii aceia calzi şi senini, sub 
cupola cărora am primit puterea 
de a rosti marele cuvînt MAMA, 
m-au învăluit şi m-au călăuzit cu 
dulceaţa luminii lor pe toate că
rările vieţii. Sínt ochii mamei, 
pe care i-am luat de-apururi în 
suflet şi-i port de-atunci ca pe un 
talisman preţios şi nepieritor.

Sub pleoapele lor se află la
crima bucuriei primilor paşi făcuţi 
spre braţele ei întinse spre mine.

în  strălucirea dragostei lor se 
răsfaţă farmecul zilelor de aur 
ale copilăriei mele.

Lumina ochilor ei m-a călăuzit 
pe drumul învăţăturii şi-n ea s-a 
tonit lacrima durerii cînd am fost 
prins în viitoarea periculoasă a 
războiului crud.

Cu strălucirea bucuriei lor m-am 
întîlnit cînd mi-am durat cămin 
între oamenii cetăţii, şi am sim
ţit binecuvîntarea luminii lor pes
te casa în care trăiesc.

Şi-acum, cînd am trecut în 
după-amiaza vieţii mă revigorez 
şi mă purific în razele ochilor 
Mamei, care mă-ntîmpină-n prag 
şi mă petrec în lungul uliţei ori 
do cite ori vin s-o văd în  sat, 
s-o îmbrăţişez şi să-i ascult cu

vîntul şoptit printre lacrimi.
O, cît de plăcut, de v răjit şi 

învăluitor îi era glasul cînd îmi 
cînta s-adorm pe-nserat în leagă
nul moale de sub ochii ei tutelari 
şi cuminţi!

!m brăcate-n vocea sa duioasă 
şi dulce poveştile prindeau v ia
ţă aevea şi mă purtau în lumea 
strălucită de basm şi legendă . . .

Acum, atmosfera de basm şi le
gendă s-a spulberat în v îrteju l 
vremii trecute.

Anii care s-au petrecut peste 
fiinţa firavă a Mamei şi-au în 
scris urmele pe chipu-i blajin şi 
duios.

Braţele-i sínt îm puţinate şi sla
be, palmele bătătorite şi aspre, 
iar obrazul e împodobit cu riduri 
fine brodate de mulţimea anilor 
scurşi.

Numai ochii i-au rămas ne
schimbaţi: fascinante m ărgăritare, 
oglinzi miraculoase în care mi se 
reflectă viaţa cu toate etapele ei.

Ochii mamei îi simt şi acum. 
Ei mă privesc din toate unghiuri
le zării ţării mele. Sub lumina 
lor binefăcătoare urzesc slovă de 
slovă în  haina umilului meu cu
vînt, pe care i-1 închin cu toată 
iubirea şi recunoştinţa mea.

Aceşti ochi, care mi-au vegheat 
devenirea şi fiinţa, îi sărut cu 
toată dragostea, şi îi sărut M a
mei, cu respect şi recunoştinţă 
mîinile bătătorite şi aspre de 
muncă, şi obrazul brăzdat de tre 
cerea anilor, îl sărut cu iubirea 
şi veneraţia ce i se cuvin.

Portréi din culori de cuvinte a lese
(Continuare din pag. 1)

Gheorghe S. Grăniceri

Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin la 7 5  de ani
(Continuare din pag. 1)

Datorită pregătirii sale teologi
ce, a înţelegerii misiunii Biseri
cii în viaţa poporului nostru, Co
legiul Electoral Bisericesc l-a ales 
în scaunul de mitropolit al A r
dealului, rămas vacant prin m oar
tea mitropolitului Nicolae Bălan 
(1956).

Un an mai tîrziu, în 1957, este 
ales cu mare entuziasm ca Mi
tropolit al Moldovei, iar în anul 
1977, prin trecerea la cele veş
nice a Patriarhului Justinian, este 
ales ca Mitropolit al Ungro-Vla- 
hiei şi Patriarh al Bisericii O rto
doxe Române.

In fiecare din aceste demnităţi, 
fie că a stat mai puţin timp, ca 
de pildă la Sibiu, fie mai mult, 
la Iaşi unde arhipăstorirea ca Mi
tropolit a cuprins o perioadă de 
mai bine de 20 ani, şi în sfîrşit, 
ca Patriarh, Prea Fericirea Sa a 
fost şi rămîne un arhipăstor cu o 
mare putere de pătrundere şi în 
ţelegere a misiunii Bisericii în 
lume, un arhipăstor cu o mare 
dragoste de Biserică şi de Neam, 
un părinte care este mereu atent, 
povăţuitor al fiilor săi sufleteşti, 
un gospodar, un apărător al drep
tei credinţe, păzitor al datinilor 
şi tradiţiilor, vestitor şi apăralor 
al păcii, ecumenist de mare p res
tigiu care a făcut cunoscute co
morile şi valenţele Ortodoxiei ro
mâneşti, un ierarh cu simţul rea
lităţii şi cu o viziune clară a în 
datoririlor pe care le au slu jito 
rii Bisericii.

Dragostea de Dumnezeu şi de 
oameni, spiritul de răspundere în 
fata lui Dumnezeu şi a istoriei 
face ca Prea Fericirea Sa, să v e
gheze neîncetat la cîrma coră
biei Bisericii, ca ea să poată con
duce neabătut pe fiii ei la lim a
nul mîntuirii.

Nu este uşor să faci o sinteză 
a activităţii Prea Fericitului Pa
triarh Iustin. A ctivitatea Sa mul
tiplă, densă şi plină de roade 
este ca ramurile unui pom din 
care se hrănesc mulţi. în  însăşi 
viaţa sa, Patriarhul ţării a făcut 
o sinteză între preocupările de 
ordin teoretic şi practic, între în 
datoririle pentru binele vremelnic 
şi cel veşnic al credincioşilor, 
între iubirea de Biserică şi Pa
trie, între rugăciune şi contem 
plaţie pe de o parte şi între o 
viaţă activă. A fost şi rămîne un 
cîrm aciu realist care nu pierde 
din vedere niciodată ţinta din 
urmă a vieţii: m întuirea sufletu
lui.

Nu este activitate care solicită 
prezenţa Bisericii în care Intîi- 
stătătorul ei să nu fie prezent cu 
cuvîntul, cu sfatul şi cu pilda.

Este îndeobşte cunoscut că în 
problema de căpetenie a zilelor 
noastre, în problema păcii, a în 

lăturării unui nou război care ar 
echivala cu distrugerea omenirii,
Biserica Ortodoxă Română, îndru
m ată perm anent de Prea Ferici
rea Sa, se află în rîndul acelo
ra care vestesc şi apără pacea. 
Ea exprim ă necontenit voinţa de 
pace şi bunăînţelegerc a poporu
lui nostru, vocaţia lui pentru ţ>a- 
ce. Ea exprimă însăşi esenţa în 
văţăturii creştine potrivit căreia 
pacea este în însăşi inima creşti
nismului.

In numeroase rînduri Patriarhul 
ţării a ară tat im perativul păcii 
pentru omenire, necesitatea şi 
roadele ei, feluritele dimensiuni 
ale păcii care se conjugă unele 
cu altele şi faptul că nu poţi vor
bi despre un fel al păcii, nesoco- 
tindu-le pe celelalte sau desprin- 
zîndu-le din legătura lor firească 
cu iubirea şi cu dreptatea.

Aproape că nu a fost prilej în 
care Prea Fericirea Sa să nu ac
centueze, să nu pună la inima 
credincioşilor români din ţară şi 
de peste hotare, să nu afirme 
hotărît în întîlnirile in ternaţio
nale nevoia de pace, de colabo
rare, de în lăturare a nedreptăţi
lor şi de instaurare a unei lumi 
a păcii şi a bunei înţelegeri. Pas
toralele Prea Fericirii Sale sínt 
nelipsite de îndemnuri irenice, 
de lămuriri pe bază de Scriptură 
şi Tradiţie a „bunului suprem pe 
care îl reprezintă pacea".

Oricine urm ăreşte viaţa şi ac
tivitatea Patriarhului Iustin poa
te constata cu uşurinţă legătura 
constantă pe care înaltul ierarh 
o face între Biserică şi Patrie, 
între datoria de a le iubi şi sluji 
deopotrivă.

„Urmînd pilda străm oşilor noş
tri, spune într-o îm prejurare, ca
re îngemănau credinţa cu dragos
tea de glia românească, rugăciu
nea cu munca şi drepturile fireşti 
cu datoriile obşteşti, ne vom 
strădui şi noi, potrivit cu nevoi
le vremurilor de acum să ne fa
cem părtaşi la opera de zidire a 
României Socialiste, la zidirea Ro
mâniei fericite".

Despre istoria zbuciumată a po
porului nostru, despre eroismul 
înaintaşilor şi hărnicia celor de 
azi, despre tezaurul tradiţiilor 
spirituale şi materiale, despre os
pitalitatea şi omenia poporului ro 
mân, despre adînca şi statornica 
lui evlavie, precum şi „despre 
strădaniile necontenite pentru o 
viaţă mai bună, mai frumoasă şi 
mai îmbelşugată", Prea Fericirea 
Sa vorbeşte cu adîncă simţire şi 
preţuire în toate ocaziile. Ele re 
flectă adîncul şi entuziastul său 
patriotism.

„Conştiinţa Ortodoxiei noastre 
este contopită cu conştiinţa noas
tră naţională. De aceea sîntem 
slujitori convinşi ai Patriei noas
tre a tit de scumpă pentru noi,

după cum sîntem slujitori con
vinşi ai Bisericii noastre O rto
doxe, de la sînul căreia nu ne 
vom dezlipi niciodată".

Una din contribuţiile de seamă 
ale Prea Fericirii Sale în istoria 
Bisericii Ortodoxe Române con
temporane este fără îndoială p res
tigiul care l-a cîştigat Biserica 
noastră în mişcarea ecumenică. 
Din anul 1961 de la Adunarea 
Generală de la New-Delhi Bise
rica Ortodoxă Română a intrat în 
rîndul Bisericilor membre ale 
Consiliului Ecumenic al Biserici
lor. Pînă la alegerea ca Patriarh, 
Prea Fericirea Sa a reprezentat 
în acest for eclesiastic Biserica 
noastră cu mult prestigiu, fiind 
ales în organismele de conducere 
ale Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor.

Pe lîngă multele realizări gos
podăreşti care atestă simţul real 
şi practic al Prea Fericirii Sale, 
ne gîndim la construcţiile de la 
centrul Mitropoliei Moldovei, la 
restaurarea mănăstirilor, a biseri
cilor, la înzestrarea protopopiate
lor cu sedii corespunzătoare, Prea 
Fericirea Sa nu a lăsat neglijată 
continuarea operei spirituale şi 
culturale a Bisericii. Sub directa 
îndrum are a Prea Fericirii Sale 
au apărut la Iaşi cărţi de învă ţă
tură şi istorie bisericească, s-au 
editat opere de mare valoare care 
vor grăi peste timpuri despre 
comorile ortodoxiei româneşti.

Dar ceea ce va constitui opera 
de mare preţ care se leagă de 
activitatea Prea Fericirii Sale ca 
Patriarh este, între altele, fără în 
doială traducerea în grai rom â
nesc a operelor Sfinţilor Părinţi. 
Este o lucrare de mult aşteptată, 
aceea de a avea la îndem înă toţi 
doritorii de a cunoaşte adevăru
rile credinţei, aceste opere care 
sínt „izvoare originale şi auten
tice ale creştinismului".

Ierarhi, clerici şi credincioşi 
luăm parte cu aleasă simţire la 
acest eveniment din viaţa Prea 
Fericirii Sale, care este un eveni
ment al întregii Biserici Ortodoxe 
Române şi rugăm pe Dumnezeu 
să dăruiască Prea Fericirii Sale 
ani mulţi, cu sănătate spre a duce 
nava Bisericii noastre la limanul 
cel mult dorit al mîntuirii v re
melnice şi veşnice a credincioşi
lor ei.

teatral, căutat, ţipător. Inadecva- 
ţiile estetice îi supără ochiul p re
tenţios şi spiritul obişnuit să ci
tească, preţios, nuanţele. Aceasta 
nu-1 izolează însă şi nu-1 depăr
tează de cei care nu ştiu nimic 
nici de estetică, nici de nuanţe. 
Ia oamenii aşa cum sínt şi se 
apleacă spre nevoile lor cu in
teres neaşteptat. N eaşteptat, pen
tru  că pare distant, dar se des
coperă apropiat şi cald. Mai aspru 
e cu cei care se pretind a fi, 
ceea ce nu dovedesc a fi. Dar 
şi acesta e mai mult un exerci
ţiu interior, în forul în care îşi 
rînduieşte ierarhia valorilor. Se 
străduieşte să fie Părinte cu toţi.

Cînd te-ai aşteptat să fie mai 
nereceptiv, socotindu-ţi problema 
neimportantă, tocmai atunci e mai 
atent. Ştie că durerea fiecăruia 
e importantă. Cînd te aştepţi să 
pedepsească, şi cînd există mo
tive de pedeapsă, deodată se des
chide în El un resort de adîncă 
înţelegere şi de compătimire ome
nească. Şi iartă. Şi chiar atunci 
cînd n-are încotro şi trebuie să 
aprobe o pedeapsă cerută de ca
noane şi de canonişti, niciodată 
nu pronunţă sentinţe definitive şi 
pe viaţă. Lasă portiţe de îndrep
tare şi de reabilitare. E intratabil 
însă atunci cînd i se propune să 
se ignore legislaţia bisericească 
şi canoanele. Să fie îndulcite, 
dacă e posibil, da, dar să fie căl
cate, în nici un caz! Rînduiala 
bisericească trebuie păstra tă cu 
sfinţenie.

îşi apără colaboratorii, deşi e 
ca un părinte care ştie că nu e 
pedagogic să-ţi răsfeţi copiii. Dar 
să nu se atingă cineva de ei. Pe 
cei slabi îi ocroteşte. Pe ceilalţi 
îi pune la lucru şi îi urm ăreşte 
cu exigenţă, chiar şi atunci cînd 
pare că-i ignoră. Nu lasă nici un 
lucru la jum ătate. Un lucru ne
izbutit azi, trebuie izbutit mîine. 
Un plan de construcţii cu lipsuri 
astăzi, îşi va găsi mîine soluţia. 
Nu-1 izbuteşte unul, va fi dat 
altuia. Să nu ne grăbim! Să nu 
ne mulţumim cu prima soluţie 
care ni se prezintă. Nu lasă din 
mînă o idee pe care a apucat a 
şi-o contura. O urm ăreşte cu o 
perseverenţă demnă de statura lui 
m ajestuoasă neobişnuită cu eşe
cul, cu pierderea. Ceea ce şi-a 
propus trebuie să realizeze, pen
tru că întotdeauna ceea ce-şi pro
pune e bine gîndit şi are în min
tea Sa justificări absolute.

Aşa îl ştiu cei care i-au fost 
elevi — şi aproape tot clerul din 
ţară ajuns la a doua vîrstă, a tre 
cut prin mîinile sale — şi aşa 
l-am cunoscut toţi, fie la cîrma 
Mitropoliei Ardealului, fie la cea 
a Moldovei şi Sucevei, fie la 
cîrma Bisericii Ortodoxe Române, 
începînd din 1977. în anul viitor, 
1986, va trebui să-l sărbătorim  
din nou, căci va împlini 30 de 
ani de arhierie, o îndelungă slu
jire a Bisericii, timp în care a 
fost, chiar şi cînd nu era Patriarh, 
deschizător de drumuri în orien
tarea Bisericii, a tît în viaţa in
ternă, cît şi în relaţiile in terna
ţionale bisericeşti. Se poate spune, 
fără exagerare, că P. F. Sa a fost 
arhitectul acestor noi orientări.

Să ne aducem aminte că a fost 
printre fondatorii Conierinţei Bi
sericilor Europene şi membru în 
conducerea ei pînă la urcarea pe 
tronul patriarhal, cînd s-a retras 
pentru a lăsu locul altora.

Să ne aducem aminte că a fost 
conducătorul delegaţiei care a ho
tă rît intrarea Bisericii noastre în 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor, 
în 1961, la Adunarea Generală de 
la New Delhi şi că, de atunci şi 
pînă în 1977 a fost mereu ales 
în Comitetul central al acestei 
organizaţii ecumenice mondiale.

Să ne aducem aminte că a fost 
printre membrii fondatori ai Con
ferinţei Creştine pentru Pace şi 
m ilitant pînă azi pentru pace şi 
înfrăţire între oameni şi popoare.

Mulţi vor fi u itat de num eroa
sele sale călătorii în străinătate,

cînd ţara trecea prin necazuri 
mari ca cele provocate de inun
daţii, cutremur. Să nu uităm toa
te acestea.

Să nu uităm nici numeroasele 
sale călătorii către românii stabi
liţi peste hotare, pînă departe în 
America şi în alte continente, 
păstrînd cu ei legături sfinte, ba
zate pe dragoste şi încredere. 
Astăzi înşirăm numărul mare de 
parohii misionare, dar tînăra ge
neraţie trebuie să ştie că P. F. Sa 
este iniţiatorul înfiinţării lor, pe 
vremea cînd a vorbi despre acti
v itatea externă a Bisericii O rto
doxe Române, însemna a vorbi 
de activitatea mitropolitului Mol
dovei şi Sucevei, Iustin Moisescu. 
Relaţiile noastre externe biseri
ceşti sínt şi azi pe un bun făgaş, 
sínt relaţii de prietenie şi cola
borare, dar ele au fost puse pe 
făgaş de Prea Fericirea Sa.

Se cade să ne amintim de toate 
acestea, acum, la această aniver
sare a frumoasei vîrste de 75 de 
ani. Cei vechi socoteau că num ă
rul anilor descoperă cît de mult 
te iubeşte Dumnezeu! Cu împli
nirea vîrstei de 75 de ani ne 
aflăm însă doar la o etapă care, 
pe Prea Fericirea Sa, îl găseşte 
în plină vigoare şi sănătate, om 
al acţiunii şi al speranţei. Bise
ricii noastre în împlinirea mi
siunii ei m întuitoare şi a îndato
ririlor ei patriotice.

A venit la Bucureşti de la Iaşi, 
după 20 de ani de păstorire a 
unei Eparhii mari, cu preoţi mulţi, 
cu biserici numeroase, şi cu mi
nunatele şi neîntrecutele m ănăs
tiri — monumente istorice şi de 
artă ale Ţării. Cine le-a văzut 
înainte de 1957 şi le revede azi, 
le găseşte înnoite, readuse la fru
museţea cea dintîi, în care le-au 
ctitorit voievozii, vlădicii şi po
porul credincios din trecutul nos
tru. Ani de-a rîndul, m itropolitul 
Iustin Moisescu s-a consacrat a- 
cestei opere de restaurare, unice 
în istoria noastră, rectitorindu-le.

A venit la Bucureşti cu repu
taţie de arhitect şi de construc
tor. E gata să-şi reia pasiunea şi 
aici, punînd piatră de gînd peste 
p iatră de gînd, şi e sigur că nu-şi 
va da răgaz, pînă cînd ceea ce 
a imaginat nu va căpăta contu
ruri materiale şi pînă nu-şi va 
vedea planurile realizate. Perse
verent, precum s-a dovedit în 
toate, fără îndoială va izbuti, pen
tru că gîndul e dintre cele mai 
scumpe inimii sale de fost pro
fesor de teologie şi de mare ecu
menist al vremii. De altfel, învă- 
ţăm întul şi dotarea lui cu instru
mente adecvate de lucru, i-a fost 
permanent una din preocupările 
prioritare. Pentru studenţi a in i
ţia t colecţiile de traduceri din 
Sfinţii Părinţi, pe care generaţii 
întregi pînă acum trebuiau să-i 
citească numai în limbi străine, 
atîta cît puteau să-i citească! Pen
tru marea m ajoritate rămîneau 
inaccesibili. învăţau  despre Sfinţii 
Părinţi, dar nu intrau niciodată în 
operele lor propriu-zise. Şi s-a 
văzut că teologie n-au putut 
face, decît aceia care s-au putut 
adăpa din acest izvor autentic 
şi autorizat al Ortodoxiei. Aşa 
şi-a scris şi Prea Fericirea Sa 
opera teologică avînd, ca puţini 
alţii, acces direct la surse, în 
limba originală, desăvîrşindu-şi 
studiile teologice, pînă la titlul 
suprem, în aceea Atenă în care 
a predicat Sf. Pavel, şi au stu 
diat Sfinţii loan Gură de Aur şi 
Vasile cel Mare.

In limbajul biblic există o ex
presie: „Nu slnt graiuri nici cu
vin te.“ Se potriveşte s-o folosim 
astăzi: Nu sínt graiuri nici cu
vinte care să poată înmănunchea 
toate laturile personalităţii şi ac
tivităţii P. F. Patriarh Iustin. Am 
ales doar cîteva din ele, menite 
să-i măsoare cît de cît chipul 
uriaş, această întocmire arm o
nioasă de bărbat bisericesc din 
fruntea Bisericii Ortodoxe Române.

Folosind culori din cuvinte 
alese, am schiţat acest portret 
provizoriu, portret de popas, la 
75 de ani, în timp ce Prea Feri
cirea Sa trece mai departe cu 
inima şi cu gîndul tînăr, încărcat 
de planuri şi speranţe, spre noi 
împliniri şi desăvîrşiri, spre alţi 
mulţi şi fericiţi ani, pe care I-i 
dorim din inimă în slujba Bise
ricii noastre străm oşeşti şi a Pa
triei.
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despre postSfîntul Vasile cel Mare: Cuvînt Un luptător din Zarand: 
protopopul VASILE DAMIAN

Iată ne-a sosit vremea postului 
si a curătiei, nu numai a depăr
tării de bucate, ci şi a curăţirii 
de păcate. Deci izbăvindu-ne de 
tot păcatul, să postim cu osîr- 
die, bine ştiind că postul poate 
întoarce iarăşi pe om spre Dum
nezeu. Căci lege sfîntă e cea pe 
care ne-o vesteşte postul prin 
glasul apăsat al proorocilor şi al 
apostolilor. Şi ea cheamă nu nu
mai pe bărbaţi şi pe bătrîni, ci 
şi pe femei şi pe copii, unora în- 
noindu-ne tinerelele iar altora 
schimbîndu-ne firea în faptă bu
nă bărbătească. „în Hristos Iisus 
nu mai este iudeu, nici elin; nu 
mai este nici rob, nici slobod, nu 
mai este parte bărbătească şi 
nici parte femeiască" (Gal. 3, 28). 
în  schimb de vom posti cu sfin
ţenie, atunci daruri de biruinţă 
se făgăduiesc celor ce se nevo- 
iesc şi anume împărăţia cerurilor, 
cunună netrecătoare şi viaţă veş
nică, după cum ne spune ferici
tul prooroc Ioil atunci cînd zice 
„gătiţi postiri sfinte, prăznuiţi 
sărbătoarea cea pentru toţi! A du
naţi poporul, vestiţi o adunare 
sfîntă, strîngeti laolaltă pe b ă
trîni, aduceţi copiii şi pruncii ca
re sug la sîni; să iasă mirele din 
cămara lui şi m ireasa din ia ta 
cul ei. Intre tindă şi altar să 
plîngă preoţii, slujitorii Domnu
lui" (Ioil 2, 15— 17). Că sfînt este 
chipul postului care se aduce 
Domnului cu sfinţenie!

Aşadar proorocul pe toţi ne 
cheamă la luptă ci deosebirea 
este mare atît în ce priveşte pu
terea, cît şi vîrsta, după cum 
grăieşte Pavel Apostolul: „Căci 
lupta noastră nu este împotriva 
trupului şi a sîngelui, ci împo
triva domniilor, împotriva stăpî-

(Conlinuaie
rului Petru Groza ca preşedinte 
al primului guvern revoluţionar- 
democratic al României.

La numai cîteva zile după in 
staurarea sa noul guvern a re în 
cadrat în hotarele ţării teritoriul 
Ardealului de nord care fusese 
desprins prin Dictatul de la Vie- 
na.

în timpul aceleiaşi luni guver
nul a legiferat un act de drep
tate care îşi aştepta de multă 
vrem e împlinirea: reforma agrară 
a cărei realizare începuse deja 
din toamna anului precedent. De 
acel act de dreptate au benefi
ciat 917.777 ţărani fără pămînt 
sau cu pămînt puţin cărora le-au 
fost îm părţite 1.109.562 ha, prio
ritate avînd ostaşii care au luptat 
pe frontul antihitlerist. Reforma 
agrară s-a înfăptuit fără vreo dis
criminare naţională, ea contri
buind astfel la consolidarea uni
tăţii tuturor oamenilor muncii.

în  faţa guvernului Dr. Petru 
Groza s-au aflat numeroase sar
cini decurgînd din situaţia econo
miei tării la sfîrşitul războiului. 
M ăsurile întreprinse priveau refa
cerea unităţilor economice ava
riate de război şi aprovizionarea 
corespunzătoare a populaţiei.

Noul guvern a luat cele dintîi 
măsuri pentru trecerea la revolu
ţia socialistă. Un prim pas în 
această direcţie l-a constituit e ta 
tizarea, în 1946, a Băncii N aţio
nale a României a cărei capital a 
fost trecut în proprietatea sta tu
lui, în slujba progresului general 
al ţării. In strînsă legătură cu 
această măsură a fost reorgani
zarea, în cuprinsul anului urm ă
tor, a M inisterului Economiei N a
ţionale cu scopul de a suprave
ghea şi controla producţia şi cir
culaţia mărfurilor, repartiţia ma
teriilor prime şi a creditelor. Si
tuaţia economică şi financiară a 
ţării a fost îm bunătăţită prin s ta 
bilizarea monetară din 15 august

nirilor, împotriva stăpîniilor în 
tunericului acestui veac, îm potri
va duhurilor răutăţii" (Efes. 6, 
12). Că de va avea cineva să 
lupte împotriva unor vrăjm aşi 
văzuţi, să zicem că poate îi va 
birui dacă va fi în puteri; iar 
dacă va fi neputincios, cine ştie 
dacă cu anevoie va scăpa. în  
schimb, dacă va trebui să lupte 
împotriva unor vrăjm aşi nevăzuţi, 
spuneţi-mi ce va face dacă nu 
va chema pe Dumnezeu într-aju- 
tor? Că de se întîm plă să-l cu
prindă somnul, aceia priveghează; 
iar dacă va încerca să se as
cundă, aceia se vor năpusti asu
pra lui chiar şi acolo înăuntru.

Cumplit este vrăjm aşul diavol! 
Multe meşteşuguri iscodeşte ca să 
te piardă: aşa, odată iubirea de 
argint, alteori desfrînarea, beţia, 
desfătarea ori slava deşartă. Ba, te 
gîndeşte chiar şi cînd dormi, căci 
nici de la legile somnului nu se 
dă îndărăt. Deci ce vei face 
cînd te gîndeşti că ai de luptat 
cu atît de mulţi vrăjmaşi? Să-ti 
sapi groapă adîncă şi să te as
cunzi în ea? Dar el va sări şi 
peste ea!

— Oare să sapi înainte şanţ?
— Dar şi peste acesta va trece.
Atunci cum trebuie să ne lup

tăm împotriva lor? Şi cum să fa
cem faţă la atîta vrăjm ăşie, mai 
ales că nici nu poţi vedea îm
potriva cui trebuie să lupţi?

Eu cred că în astfel de cazuri 
de cel mai mare ajutor ne sínt 
postul şi rugăciunea. Şi într-ade- 
văr, aceşti vicleni diavoli, care 
ne vrăjm ăşesc mai cumplit chiar 
şi decît duşmanii văzuţi, pot fi 
biruiţi numai prin rugăciune şi 
post, după cum i-a învăţat pe 
ucenici însuşi Domnul atunci cînd
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1947 prin care s-a lichidat infla
ţia şi a fost consolidată indepen
denţa economică şi politică a tă 
rii.

Pe plan extern, la Conferinţa de 
pace de la Paris din 1946 noul 
guvern român a apărat interesele 
naţionale ale României arătînd 
transformări-le dem ocratice înfăp
tuite la noi precum şi dorinţa 
tării de a-şi aduce contribuţia la 
crearea unui climat de pace şi 
colaborare internaţională. T rata
tul de pace semnat în februarie 
1947, deşi nu recunoştea Româ
niei situaţia de stat cobeligerant 
în războiul antihitlerist, statorni
cea pentru tara noastră situaţia 
de stat independent, egal în drep
turi cu celelalte state ale lumii 
şi anula Dictatul de la Viena. în  
acest context, pînă la sfîrşitul 
anului 1947 România a stabilit 
relaţii diplomatice cu 23 de ţări 
şi schimburi comerciale cu 26 de 
ţări.

Pentru o ţară care şi-a dobîn- 
dit independenţa deplină, păstra
rea în continuare a unei forme 
de guvernăm înt anacronice cum 
era regalitatea însemna o contra
zicere în sine. Din această cauză 
guvernul democratic, sprijinit pe 
un parlam ent dem ocrat şi pe m a
joritatea poporului a propus în 
lăturarea monarhiei şi proclam a
rea Republicii. La 30 decembrie 
1947 poporul român a instituit 
Republica pe care o visaseră îna
intaşii, care să-i dea posibilita
tea de a-şi realiza potentele crea
toare în toate domeniile de acti
vitate, de a se impune cu adevă
rat în rîndul naţiunilor lumii. A c
tul istoric de atunci nu a fost 
numai unul care a înlocuit term e
nul de regat cu cel de republică 
de pe frontispiciul tării ci a în 
semnat o schimbare profundă în 
chipul însuşi al ţării.

Cultele din România au datorat 
guvernului condus de Dr. Petru

a vindecat pe lunatec şi cînd a 
zis: „acest neam de demoni nu 
iese decît numai cu rugăciune şi 
cu post" (Matei 17, 21).

Drept aceea de mare folos este 
oamenilor postul pentru că, iată, 
e în stare să întoarcă din nou 
fata omului spre Domnul. Căci 
ştim că fusese propovăduită piei- 
rea cetăţii Ninive în decurs de 
trei zile dacă locuitorii ei hu se 
vor întoarce spre Domnul. Or, is
toria sfîntă ne spune că în toar
cerea ninivitenilor către Dumne
zeu a în lă turat pieirea lor, ară- 
tîndu-ne şi nouă prin aceasta că 
dacă ne întoarcem  spre Dumne
zeu cu părere de rău putem bi
rui chiar frica de moarte. Aşa 
şi-au cerut iertare şi ninivitenii 
pentru păcatele lor, căci din cli
pa în care au luat la cunoştinţă 
vestea pieirii oraşului lor, toti 
ninivitenii s-au pocăit cu părere 
de rău biruind frica morţii prin 
rugăciune şi post şi dobîndindu-şi 
astfel iertarea.

Tot prin post a pogorît şi Moi- 
se Legea din cer îmblînzind pe 
Dumnezeu prin post pentru că iu
deii s-au pîngărit între timp în- 
chinîndu-se viţelului celui de aur.

Prin post a primit şi Ilie p li
nea din cer, luptîndu-se cu a r
ma postirii, şi anume post de bu
cate, dar şi depărtare de păcate.

Că de posteşte gura, dar mîi- 
nile se lăcomesc spre bucate 
străine, atunci îndată vei auzi 
cuvîntul Domnului „nu ştiţi voi 
postul care îmi place?" (Is. 58, 6). 
Iar dacă te depărtezi de bucate, 
în schimb ocărăşti pe fratele tău, 
vei auzi alt cuvînt al Domnului 
„nu ce intră in gură spurcă pe 
om, ci ceea ce iese din gură" 
(Matei 15, 11).

Deci curate să fie şi pîntecele 
de bucate şi mintea de păcate. 
Unite să fie cele dinlăuntru cu 
cele de afară. Nici trupul să nu 
se îngreuneze cu bucate, dar nici 
sufletul să nu se spurce cu rău 
tate, pentru că numai în chipul 
acesta Dumnezeul tuturor ne poa
te face vrednici de îm părăţia ce
rurilor, întru Hristos Iisus Dom
nul nostru, căruia slava şi stă- 
pînirea fie în vecii vecilor, Amin.

In rom. de pr. prof. T. Bodogae

Groza măsurile care au fost lua
te pentru curm area oricăror dis
criminări şi pentru crearea unui 
climat de frăţietate între toţi ce
tăţenii ţării.

Constituţia de la 13 aprilie 
1948 a prevăzut şi libera organi
zare şi funcţionare a cultelor din 
tara noastră, fiecare dintre ele 
cunoscînd după acea dată o în 
noire a tuturor aspectelor vieţii 
lor. Pe baza Constituţiei, la 4 au
gust 1948 a fost promulgată Le
gea pentru regimul general al 
cultelor prin care se legifera li
bertatea de conştiinţă a tuturor 
cetăţenilor ţării, egalitatea culte
lor şi se crea climatul pentru co
laborarea ecumenistă care există 
astăzi între ele.

Fiu al preotului ortodox român 
Adam Groza, Dr. Petru Groza a 
activat de timpuriu în Adunarea 
eparhială a Arhiepiscopiei Sibiu
lui în care a fost ales în 1909 
într-o vreme în care acest orga
nism bisericesc reprezenta un im
portant forum de luptă pentru 
apărarea şi afirmarea fiinţei na
tionale a românilor ardeleni. Pînă 
la sfîrşitul vieţii el a continuat 
să activeze în cadrul unor orga
nisme bisericeşti, făcînd parte din 
Consiliul Naţional Bisericesc. A- 
ceasta nu l-a împiedicat să pro
moveze egalitatea dintre toate 
cultele şi colaborarea dintre ele.

în tre momentele deosebit de 
semnificative ale dezvoltării Bi
sericii Ortodoxe Române în ca
drul noii orînduiri a ţării, de 
după 6 martie 1945, trebuie amin
tite: adoptarea unei noi legisla
ţii bisericeşti, reîntregirea biseri
cească de la 21 octombrie 1948 
precum şi cea dintîi canonizare 
solemnă a unor sfinţi ortodocşi 
români în anul 1955.

Aceste realizări importante au 
deschis o nouă epocă de împli
niri în istoria Bisericii noastre 
pentru care îndreptăm şi noi acum 
un gînd de cinstire către momen
tul de la 6 martie 1945 şi pentru 
înfăptuitorii lui.

S-au împlinit în ianuarie opt
zeci de ani de cînd, în Ţara Za- 
randului, pe meleagurile acestea 
care păstrează am intirea unor 
mari zbuciumări şi jertfe, precum 
şi ale unor necurm ate strădanii 
pentru em ancipare naţională şi 
eliberare socială a avut loc, în 
zilele de 26—27 ianuarie 1905 
alegerea de deputat în dieta de 
la Budapesta a protopopului V a
sile Damian.

Faptul are o însem nătate care 
nu poate fi trecută cu vederea: 
el marchează ieşirea din pasivi
tate a ramurii transilvane a Parti
dului National Român.

Luînd fiinţă în 1869, Partidul 
Naţional Român avea două frac
ţiuni: cea bănăţeană, a cărei şe
dinţă de constituire a avut loc în 
26 ianuarie/7 februarie la Timi
şoara, desemnîndu-şi conducăto
rul în persoana lui Al. Mocsony 
şi imprimîndu-şi de la început un 
caracter m ilitant şi cea transilva
nă, constituită în conferinţa de 
la M iercurea din 23—24 februarie/
7—8 martie sub conducerea lui 
Ilie Măcelaru, avînd un caracter 
pasiv.

Partidul Naţional Român a iz- 
vorît din necesităţile impuse de 
condiţiile în care trăia poporul 
român din Transilvania în timpul 
dualismului austro-ungar.

După o perioadă relativ  libe
rală între 1860— 1867, încep să 
fie luate măsuri aspre împotriva 
românilor, dar şi a celorlalte na
ţionalităţi înglobate în imperiu.

Prin legea învăţământului (le
gea 33), prin legea naţionalităţi
lor (legea 44), prin desfiinţarea 
com itatelor cu adm inistraţie ro 
m ânească — printre care şi Za- 
randul în 1876 — se tindea spre 
deznaţionalizare. Urmau să fie re 
cunoscute o singură naţiune (cea 
maghiară) şi o singură limbă ofi
cială (limba maghiară).

Era firească şi îndreptăţită re 
acţia împotriva acestei realităţi, 
care se afirma din zi în zi mai 
puternic.

înconjuraţi de unele evenim en
te ce se petrec în vechea ţară 
(războiul pentru independentă din 
1877), stimulaţi de apariţia unor 
reviste care propagau mişcarea 
de emancipare de sub jug străin, 
cum era bunăoară „Tribuna" de 
la Sibiu de sub conducerea lui 
Slavici şi Coşbuc, luînd cunoştin
ţă  de Memorandul înain tat Curţii 
din Viena, document în care se 
afirmă hotărîrea românilor de a 
se opune deznaţionalizării, tran 
silvănenii pornesc la lupta care 
avea să ducă, în final, la înfăp
tuirea marelui act de la Alba Iu- 
lia din 1 decembrie 1918: un ita
tea naţională.

Zărăndenii se încadrează cu 
entuziasm în această luptă.

Fruntaşii români adunaţi la Si
biu în  10 ianuarie 1905 sínt de 
părere să fie ales în dieta ţării 
vrednicul protopop de la Brad, 
Vasile Damian.

Alegătorii şi-au primit candida
tul care mergea printre ei să le 
expună programul său „cu b raţe
le deschise şi cu inima caldă".

De altfel, fiind în fruntea tu 
turor mişcărilor culturale, bise
riceşti, şcolare, economice, iar 
acum definindu-şi şi un crez poli
tic, el întruchipa aspiraţiile unui 
popor care se zbătea să-şi fău
rească un viitor mai bun.

Integritatea lui morală şi p res
tanţa ţinutei sale cucereau pe 
cei ce l-au cunoscut.

Socotindu-1 figură reprezentati
vă, prof. Ştefan Gherman, într-un 
articol din „Zarandul", an II 
(1939), nr. 16 îl înfăţişează astfel: 
„Statură înaltă, fizic plăcut şi 
bine legat, mers bărbătesc, ţinu
tă majestoasă, iată ce-1 făcea im
pozant".

Era un luptător cu un crez cin
stit, sincer, de care nu s-a lepă
dat nici în cele mai grele clipe 
ale vieţii lui, fiind oricînd gata 
de jertfă. De aceea a fost stimat 
şi venerat.

O broşură intitulată „Alegerea 
protopopului Vasile Damian de 
deputat diétái la Baia de Criş 
în 26 şi 27 ianuarie 1905“ tipă
rită fără nume de autor în „Tipo
grafia nouă" din O răştie în 1905 
descrie tot mersul acestei alegeri 
ieşite din comun prin dîrzenia, 
hotărîrea, dem nitatea alegătorilor 
veniţi din toate satele circum
scripţiei electorale. O ricît au fost

de grele condiţiile în care i-au 
tinut oamenii stăpînirii (în frig 
şi interzicîndu-le să-şi facă foc), 
oricît de mari momelile cu a r
ginţi şi oricît de aspre răstelile 
preşedinţilor, românii în frunte 
cu preoţii şi cu bătrînii satelor 
declarau bărbăteşte că votează 
cu Vasile Damian.

Rămîne în umbră, cu voturi 
m ult mai puţine, contracandidatul 
Hollaki.

Cînd s-a anunţat rezultatul, 
noul ales a vorbit mulţimii scurt, 
sobru, promitînd că va stărui să 
se facă în dietă legi ca toti ce
tăţenii, să fie mulţumiţi.

Primirea ce i s-a făcut la în 
toarcerea în Brad echivala cu o 
apoteoză.

La alte alegeri care au urm at 
„nici n-a mai cutezat cineva să 
păşească faţă de Domnia Sa" ni 
se spune în „Foaia interesantă" 
din Oradea (an I, nr. 35, p. 137).

La alegeri în 1910 găsim tran 
spus în versuri entuziasmul pen
tru deputatul îndrăgit „Căci can
didatul chemat în lume / Ca un 
apostol al neamului /  E Dămianul 
cu falnic nume / Vechi deputa
tul Zarandului" („Ecouri şi le
genda fericirii" de Petru Irhaş, 
Arad, Concordia, 1914).

în  viaţa parlam entară, luînd 
contact cu deputaţii celorlalte n a
ţionalităţi, s-a angajat în lupta 
de desfiinţare a imperiului. Toa
te eforturile se făceau acum pen
tru apărarea naţiunii, a limbii şi 
credinţei străm oşeşti şi se extin
deau apoi, în perspectiva v iito
rului, la ideea unirii tuturor ro 
mânilor.

Pornind de la ideea că un neam 
nu poate fi luminat decît prin- 
tr-o cultură naţională în limba 
maternă, Vasile Damian luptă 
împotriva tendinţei de deznaţio
nalizare promovată de oligarhia 
maghiară reacţionară.

Problema aceasta a perpetuării 
şi dăinuirii noastre prin limbă 
— precum odinioară prin credin
ţă — a fost expusă pe larg în 
tr-o cuvîntare ţinută la Haţeg în 
1914, publicată în „Biblioteca po
porală a Partidului National din 
Transilvania şi Ungaria" şi re 
luată to t într-o cuvîntare la Bu- 
teni, unde se ridică şi împotriva 
statului interm aghiar preconizat 
de Tisza.

Trecînd la revendicările noas
tre naţionale înşiră nelegiuirile 
ce ni se fac mereu în şcoală, la 
judecătorie, pe teren economic şi 
cultural.

El are mare încredere în capa
citatea de jertfă a românilor, în 
voinţa lor de neînfrînt, în tăria 
şi unirea lor în luptă.

Pentru a uşura ridicarea prin 
cultură îndeam nă pe intelectualii 
români să înveţe poporul, să-l în- 
drumeze spre îm brăţişarea de 
meşteşuguri, să înfiinţeze reu 
niuni şi tovărăşii săteşti şi să-i 
dea conştiinţa drepturilor sale.

Iar în 1914, cînd prin legea 
şcolară se urm ăreşte desfiinţarea 
naţionalităţilor, cărora ii se nimi
cesc şcolile şi li se scoate limba 
naţională din instrucţie, Vasile 
Damian afirmă categoric că ni 
s-a luat prea mult p înă acum. A 
venit vremea să nu mai renunţăm 
la nici un drept ce ni se cuvi
ne. Deci sub nici o formă nu pu
tem renunţa la limbă şi la fiinţa 
noastră naţională. „Nu ne-am năs
cut noi pentru acest servilism ru 
şinos, astfel de slăbiciuni păcă
toase nu are poporul român".

A ceastă atitudine de curaj şi 
de mare dem nitate a luat-o în cu
vîntu l rostit în dietă în şedinţa 
din 19 martie, privind „Chestia 
română". Tot atunci a respins 
şi acuzaţia de şovinism ce se 
aducea românilor pentru a-i p ri
va de anumite libertăţi acordate 
prin lege, arătînd cu exemple 
adînc grăitoare că dimpotrivă, 
claselor conducătoare li s-ar pu
tea aduce asemenea învinuiri.

Aşa după cum a promis în 
1905, Vasile Damian a luptat cu 
răbdare şi consecventă pentru 
drepturile obiditului său popor, 
pentru moţii lui, din mijlocul că
rora s-a ridicat, a luptat ani în 
şir, pînă în 1918, cînd românii 
din Ardeal au tră it bucuria uni
rii cu vechea Românie, bucurie 
la care a participat şi el, repre- 
zentînd Zarandul în marea aduna
re naţională de la Alba Iulia.

Barbu Rovenţa

4 0  d e ani de la instaurarea. . .
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© Marţi, 15 ianuarie 
1985, I. P. S. Mitropolit An
tonie al Ardealului a parti
cipat la lucrările Sinodului 
Permanent la Bucureşti.

•  In cursul lunii februarie a. c. P. S. Episcop-
vicar Lucian Făgărăşanul a participat şi oficiat
slujbe la parohiile Turnişor — Sibiu, Trei stejari 
— Sibiu, Lazaret — Sibiu, Sibiu Inferior şi la Ca
pela m itropolitană a Institutului Teologic Universi
tar din Sibiu.

© M arţi 8 ianuarie P. S. 
Episcop Emilian împreună 
cu colaboratori de la Cen
trul Eparhial a făcut o vizită 

protocolară la Reşedinţa Excelenţei Sale Jakab A n
tal, episcopul romano-catolic, contribuind la în tă 
rirea raporturilor de bună vecinătate şi ecumenism 
practic între cele două Biserici surori.

© Duminică 13 şi 20 ianuarie P. S. Episcop 
Emilian s-a aflat la M ănăstirea Rîmeţi, asistînd la 
Sf. Liturghie.

#  In perioada 21—25 ianuarie la Centrul E p ar- ' 
hial sub directa îndrumare a P. S. Episcop Emilian 
s-au desfăşurat cursurile de îndrumare misionară 
de scurtă durată a celei de-a 11-a serii, cu 32 preoţi 
cursanţi din Eparhie. Cu acest prilej P. S. Sa a 
îndrumat pe PP. CC. preoţi cursanţi la o past ora
ţie eficientă în parohii, la  disciplină pentru ca 
viaţa şi faptele lor să constituie un perm anent 
exemplu ziditor pentru credincioşi. în  cadrul aces
to r cursuri, joi 24 ianuarie s-a prezentat de către 
P. C. Cons, ad-tiv bis. Petru Pleşa un bogat m ate
rial dedicat Unirii Principatelor, precum şi zilei de 
naştere a Excelenţei Sale Domnul Nicolae Ceauşescu 
Preşedintele R. S. România. In încheiere P. S. Sa a 
îndrumat şi îndemnat pe cei prezenţi la cinstirea 
istoriei neamului românesc, la dragoste faţă de po
por şi conducători.

0  In ziua de 11 februarie a. c., P. S. Episcop Emi
lian a luat parte la prohodirea prof. dr. Alex. Popa, 
lucrător la Muzeul Unirii din Alba Iulia, în locali
tatea Vidrasău, judeţul Mureş.

0  Recepţie de A nul Nou 
1985. — După săvîrşirea Sf. 
Liturghii arhiereşti în Cate
drala episcopală, la 1 ia 

nuarie 1985, a avut loc la reşedinţa episcopală 
obişnuita recepţie de Anul Nou, în cadrul căreia 
membrii Consiliului Eparhial, unii membri ai A du
nării Eparhiale, preoţii din Oradea, salariaţii Centru
lui Eparhial, buni credincioşi din oraşul de reşedin
ţă  şi corul catedralei au prezentat felicitări chiriar- 
hului locului, P. S. Episcop Vasile, de Anul Nou şi 
de ziua numelui, urîndu-i ani mulţi, cu sănătate de
plină, putere de muncă, pentru o tot mai rodnică 
şi îndelungată arhipăstorire. Cuvîntul omagial a fost 
rostit de păr. M arian Ioniţă de la parohia Oradea- 
Velenţa II. In cuvîntul său, ierarhul a exprimat 
calde mulţumiri pentru urările făcute, urînd tuturor 
un an nou fericit, plin de satisfacţii în familie şi la 
locul de muncă, într-un climat de pace perpetuă.

0  Conslătuirea de lucru cu preoţii din Oradea 
ce s-a ţinut la 18 ianuarie 1985, sub preşedinţia P. S. 
Episcop Vasile, cu participarea cadrelor de condu
cere de la Centrul Eparhial, a avut ca scop întoc
mirea unui program de activităţi duhovniceşti, litu r
gice şi pastorale. Pentru o reuşită deplină a aces
tei activităţi, ierarhul însuşi premerge, ca în to t
deauna, cu exemplul, hotărînd ca în perioada de 
iarnă să liturghisească, pe rînd, la toate bisericile 
din oraşul de reşedinţă.

0  Vizitaţii canonice. — Pe linia programului 
stabilit la consfătuirea amintită, ierarhul a săvîrşit 
pînă acum Sf. Liturghie la biserica din Oradea- 
Velenţa (Duminică 20 anuarie), la biserica din Ora- 
dea-Olosig (Duminică 27 ianuarie), la biserica din 
Oradea-Vii C. F. R. (Duminică 3 februarie) şi la bi
serica din Oradea-Ioşia (Duminică 10 februarie), cu 
care prilejuri a rostit ziditoare cuvîntări de învă
ţătură.

0  Hirotonire. — In cadrul Sf. Liturghii din bise
rica de la Olosig, licenţiatul în teologie Şipoş Du
mitru a fos hirotonit întru diacon, iar la cea de la 
biserica din parohia Oradea-Vii, întru preot, pe sea
ma parohiei Bălaia, prot. Oradea.

0  Şedinţa administrativă cu protopopii, s-a ţinut 
la data de 22 ianuarie 1985, la Centrul Eparhial, sub 
preşedinţia chiriarhului, în cadrul căreia s-a făcut 
o retrospectivă asupra activităţii din anul 1984 şi 
s-au trasat liniile majore ale activităţii de perspec

tivă pe anul 1985. Protopopii au făcut dări de sea
mă asupra stării religioase şi social-obşteşti din 
parohii şi asupra realizărilor gospodăreşti, relevînd 
părţile pozitive şi negative, precum şi m odalităţile 
de rezolvare a tuturor sarcinilor, în viitor. Respon
sabilii de secţii de la Centrul Eparhial au făcut di
ferite comunicări pentru buna desfăşurare a activ i
tăţii în eparhie. Chiriarhul, în cuvîntul său, a în
drumat pe protopopi ca să supravegheze îndea
proape activitatea pastorală a preoţilor, care să u r
m ărească trei obiective im portante: 1. o activitate 
misionară mai vie şi mai susţinută, de apărare a 
credinţei de orice fel de prozelitism! 2. datoria de 
a se afla perm anent acolo unde se aduce vreo 
contribuţie la întărirea şi prom ovarea păcii între 
oameni şi popoare şi 3. participarea activă la acţiu
nile de folos obştesc, pe linie cetăţenească-patrio- 
tică şi de buni gospodari acasă şi la biserică.

0  Vizitaţii canonice. — In continuarea vizitelor 
pastorale începute la 20 ianuarie 1985, P. S. Episcop 
Vasile a săvîrşit Duminică, 17 februarie 1985, Sf. 
Liturghie în biserica parohială „Buna V estire“ din 
Oradea, iar Duminică, 24 februarie 1985, în biserica 
parohială „Sf. Treim e“ din Oradea, finind de fie
care dată cîte un ziditor cuvînt de învăţătură.

0  Cursuri de îndrumare misionară. S-au ţinut la 
sediul Centrului eparhial noi cursuri intensive de 
îndrumare misionară şi pastorală, de scurtă durată, 
cu două serii de preoţi, între 11— 16 februarie 1985, 
cu 31 preoţi din protopopiatele Satu Mare şi Cărei 
şi între 18—23 februarie 1985, cu 30 preoţi din pro
topopiatele Zalău şi Şimleul Silvaniei. Cursurile au 
fost ţinute de P. S. Episcop Vasile şi de unele cadre 
din conducerea Centrului eparhial. O contribuţie 
deosebită au adus cei doi profesori de la Institutul 
teologic universitar din Sibiu (P. C. păr. loan Mi- 
hălţan la seria I şi P. C. păr. Ilie Moldovan la seria 
a Il-a), invitaţi de chiriarb.

0 xp0-zLţ.U cLe, pietuja 
p t  LtieicL

In perioada 5— 17 februarie 1985, în sala „Arta" 
din Braşov a funcţionat — sub patronajul Consiliu
lui Culturii şi Educaţiei Socialiste al judeţului Bra
şov şi Uniunea artiştilor plastici filiala Braşov — 
o expoziţie personală de pictură pe sticlă a P. Cîiv. 
arhim. Timotei Tohăneanu de la M ănăstirea Brîn- 
coveanu — Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, expoziţie 
care a coincis şi cu împlinirea a 70 de ani de către 
acest cunoscut şi înzestrat artist monah, care, cu 
rîvnă şi dăruire, duce mai departe, sub noi ipostaze, 
arta picturii pe sticlă, practicată cîndva pe scară 
largă în Transilvania.

Vizitată de numeroşi iubitori ai acestei arte, ex 
poziţia s-a bucurai de multă preţuire, ceea ce re
zultă şi din articolul intitulat: „Un remarcabil meş
ter popular", apărut în ziarul braşovean: „Drum 
nou", nr. 12.457 din 10 februarie 1985.

A T L A S  P E N T R U  IS T O R IA  R O M Â N IE I ,
Bucureşti, Editura Didactică şi Pedago
gică, 1983.

După Atlasul istoric apărut în aceeaşi Editură 
în 1981, profesorii de istorie, precum şi toţi iubi
torii trecutului au la îndem înă noi m ărturii p ri
vind vechimea, continuitatea şi unitatea poporu
lui român, exprim ate în documente cartografice. 
Noul atlas, lucrat de un colectiv de profesori 
universitari, sub îndrum area acad. Ştefan Pascu 
(Ion Ardelean, Dumitru Berciu, general Ion Cupşa, 
Gheorghe Matei, Camil Mureşan, Ştefan Ştefă- 
nescu şi Dumitru Tudor), cuprinde aproape 80 de 
hărţi, la care se adaugă numeroase planuri de 
aşezări şi cetăţi, medalioane ale unor mari bătălii 
din istoria românilor pentru apărarea fiinţei na
ţionale (Podul înalt, Călugăreni, Plevna, M ărăşti, 
Mărăşeşti, Oituz ş. a.), precum şi hărţi de epocă, 
opere ale învăţaţilor români şi străini. Prezen
tarea grafică este la nivelul tehnicilor cartogra
fice internaţionale ale vremii noastre. Conside
răm că ar mai fi fost necesare o hartă înfăţişînd 
relaţiile economico-comerciale ale ţărilor române 
cu alte ţări şi oraşe în evul mediu, precum şi 
una care să prezinte legăturile noastre culturale- 
eclesiastice cu statele din Europa răsăriteană şi 
sud-estică, şi cu Orientul Apropiat.

S I B I U

ALBA IULIA

O R A D E A

Semnalăm . . .  Semnalăm . . .

0  In zilele de 24 şi 25 noiembrie 1984 a vorbit Ia Geneva in 
cadrul unui Simpozion pe teme monahale, Părintele Placide Deseille, 
stareţul unei mănăstiri ortodoxe din Franţa (Ardeche). Părintele 
Placide este un cunoscut specialist in probleme de spiritualitate.

0  Gheorghe Suciu prezintă (în Luceafărul nr. 44/1984, p. 6) 
volumul „MANUSCRISE M INIATE ŞI ORNATE DIN EPOCA LUI 
MATEI BASARAB“, tipărit de Sultana Graia şi Gheorghe Buluţă 
(Sibiu, 1984). Se arată că domnitorul a fost sprijinit în opera sa cul
turală de Doamna Elina, despre care N. Cartojan spunea că „a lost 
una din acele frumoase icoane femenine care se desprinde din tre
cutul românesc", şi de fratele acesteia Udrişte Năsturel, despre care 
tot Cartojan spunea că a fost „cel mai cărturar boier al timpului 
său in Muntenia".

Miniaturile rămase din vremea lui M atei Basarab aduc pînă la 
noi mărturia geniului artistic al unor strămoşi nu întotdeauna în 
deajuns de apreciaţi pentru ceea ce au creat. Fiind desăvirşiţi, 
ni se par obişnuiţi. Trec de culmea mirării şi noi rămlnem, bieţii 
de noi, dincoace, în „cercul nostru strîm t“!

0  Ideea de adevăr în Grecia Antică e tratată de Anton Du- 
mitriu în ALETHEIA (ed. Eminescu, 1984, 215 p.). Dar nu e o 
căite  numai despre aceasta şi nu numai pentru aceasta o semna
lăm. E o carte mare, un adevărat evenim ent cultural. O delectare 
pentru minte şi inimă.

0  Ultimul număr al „Revistei de filozofie“ din 1984 (tomul 
XXXI, nr. 6), adună sub genericul însem nări filozofice cîteva  
eseuri de calitate: „Gînduri despre om într-o filozofie a basmu
lui românesc“ de Ion M ilitam  (p. 513—516), „Despre dialectica 
vieţii cotidiene“ de Emilia Guliciuc (p. 516— 519), „Lecţia lui Py
thagoras“, de Şerban Nicolau (p. 519—523). Acesta din urmă se 
opreşte asupra tăcerii în disciplina pythagoreică, al cărei temei 
ai fi profundul respect faţă de cuvîntul rostit. „Este infinit mai 
greu să taci întru rostire decit să rosteşti întru tăcere", încheie 
eseistul, evident gindind cu cuvintele lui Noica. De altfel în 
cheierea e toată sub semnul filozofului român, cu reproduceri din 
Sentimentul românesc al fiinţei (Buc. 1978).

0  Semnalăm două cărţi bune despre continuitate apărute in 1984: 
Dan Gh. Teodor, Continuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi 
în secolele VI—XI e. n. (ed. Junimea, Iaşi) şi, de acelaşi autor: 
Civilizaţia romanică la est de Carpaţi în secolele V—VII e. n. 
(ed. Academiei R .S.R .). Acelaşi autor a mai publicat înainte încă 
două cărţi consacrate aceloraşi probleme: Teritoriul est carpatic 
în veacurile V—XI e. n. Contribuţii arheologice şi istorice la 
problema formării poporului român (1978, trad. în engleză în 1980), 
şi a doua- Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul în veacurile 
V—XI e .n . (1981).

Vasile Chirică îl socoteşte pe arheologul şi istoricul ieşan Dan 
Gh. Teodor, „drept cel mai bun cunoscător al realităţilor istorice 
din spaţiul sud-est carpatic al României pentru toată a doua jum ă
tate a primului mileniu al erei noastre“ (Cronica, nr. 51, 1984, p. 2).

0  Revista de artă DIPLI EIKONA din Atena publică un inter
viu cu pictorul român Sorin Dumitrescu, interviu care s-a în
cheiat printr-un elogiu adus artei şi icoanei bizantine, în care 
Sorin Dumitrescu a găsit corespondenţe sufleteşti cu propria sa 
simţire şi modalitate de exprimare artistică. Pictorul sesizează 
exact rosturile şi tainele stilului bizantin, ceea ce dezvăluie, şi 
ceea ce ascunde cu anume intenţie mai mult de a sugera decit 
de a exprima inexprimabilul, inefabilul, spiritualul, spiritul, reali
tatea de dincolo de forme. Arta bizantină a găsit m ijloacele cele 
mai adecvate pentru realizarea acestei intenţii. Dincolo de sobrie
tatea liniilor, şi a curbelor, desenate împotriva sau pe alăturea 
realităţii, dincolo de culorile simplificate şi puse alături în tonuri 
nete, fără culori intermediare şi fără umbre, se ascunde gîndul 
prinderii în semne convenţionale a sufletului cu toate mişcările 
lui, cu toată întinderea lui, cu toată geometria lui neasemenea 
cu nimic din ceea ce ştim  noi că e trupesc, că e de aici.

Dar să-i dăm cuvîntul lui Sorin Dumitrescu:
— Emoţia profundă faţă de arhetip care a constituit mult timp 

tema preocupărilor mele, a ieşit în plină lumină a conştiinţei 
artistice odată cu descoperirea infrastructurilor afective şi concep
tuale ale icoanei bizantine. In genere icoana s-a apărat de orgo
liul indiscret al privirii estetice, dezvăluindu-şi lecţia uimitoare 
dc simplitate şi adîncime abia atunci cînd „mintea coboară în ini
mă", cum minunat şi unic a formulat patristica greacă.

Astăzi sínt convins că este cea mai înaltă formă de expresie 
artistică, fiind indubitabil consecinţa unei tandreţe teandrice pe
trecute acum 2000 de ani. „Theotokos“, de exemplu, pe o supra
faţă de nici un metru pătrat, cuprinde un potenţial conceptual 
mult superior celebrului ansamblu esoteric al piramidelor de la 
Giseh. E un scandal aceasta pentru înţelesul comun asemeni dis
cursului neo-testamentar. Imaginează-ţi că pe ó suprafaţă se înfă
ţişează deci Era cea nouă, restauratoarea cerului şi a pămintului, 
ocrotitoarea lumii şi mama Dumnezeului lumii, cu Dumnezeu co
pil în braţe, copil bătrîn de păcatele lumii privind îndrăgostit la 
lume de sub fruntea înaltă kantiană, dar păstrîndu-şi atributele 
gingaşe ale copilăriei ş. a. m. d.

Interviul a fost publicat în rev. Amfiteatru, nr. 12, 1984, p. 10.
0  „Nădejdea“ (H offnung) anul IX. Nr. 25—26/1984 ne vine de 

la Hamburg şi Schleswig-Holstein (R. F. G.), editată de pr. dr. Dan 
Miron in întregime în limba română, cu colinzi pe note muzicale 
plină de duh românesc şi de tradiţii strămoşeşti. Printre altele 
un studiu interesant despre „Podurile şi punţile în ritualul fune
rar", semnat loan Ionescu, ne introduce în semnificaţia unor 
datini străvechi şi în tîlcul lor teologic. Despre datinile de Cră
ciun scrie interesant pr. A lex. Stănciulescu-Bîrda care se dove
deşte a fi şi poet dăruit, publicînd o „Mioriţă" frumoasă. Profe
sorul Arhidiacon Dr. loan Zăgrean (profesor şi al nostru) scrie 
„A m intiri. . .  am in tiri. . ."  despre mitropolitul Nicolae Bălan. Ce 
şansă, pentru Nicolae Belu să fi avut elevi ca Dr. loan Zăgrean, 
care ştie ce e aceea evocare, ce e aceea recunoştinţă, ce e aceea 
recunoaşterea unei valori! Cine nu şi-ar dori astfel de elevi! Tot 
astfel scrie şi Miron Dan despre Şaguna şi urmaşii săi („Imaginea 
Sfîntului Nicolae între realitatea istorică şi legenda mitică" p. 
46—69). Celui din urmă îi consacră patru rînduri adăogate de 
mină, pe exemplarul trimis la Sibiu, dar din inimă, şi încă din 
inimă bună!

ANTONIE P.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro
mân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele 
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